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UČITEL VÝSKUMNÍK, JEHO PRÍPRAVA A KOMPETENCIE 

TEACHER AS RESREARCHER: TRAINING AND COMPETENCE 

Bronislava Kasáčová 

 

Abstrakt: Učiteľská profesia bola je a bude predmetom výskumov pedagógov i psychológov, 

študentov učiteľstva, pedagogiky v ich závěrečných prácach. Vzácnejšie je to, keď sa výskumu 

zúčastňujú priamo učitelia ako objekt výskumu a zároveň sú v pozícii výskumníkov. Takýto model 

zvolili autori a riešitelia projektu APVV -0026-07 Profesia učiteľa primárnej a preprimárnej edukácie 

v dynamickom poňatí Tieto dva roky sa bude realizovať s podporou Agentúry pre podporu vedy a 

vývoja takto orientovaný výskum učiteľskej profesie. Počas realizácie projektu budú pripravení 

učitelia výskumníci pre participačno akčný výskum svojich profesijných činností. Tieto činnosti budú 

identifikovať, analyzovať a kategorizovať podľa vopred určenej štruktúry. Následná komparácia má 

priniesť konkrétne poznatky o profesii pre konkretizáciu profesijných štandardov, učiteľskú prípravu 

a evalvačné kompetencie školského manažmentu. 

Klíčová slova: výskum učiteľa, učiteľské činnosti, praktické činnosti učiteľa, participačno-akčný 

výskum, profesijné štandardy 

Abstract: The teacher profession is, was and will be the focus of researches from the pedagogical, 

psychological focus of view, and also from the student´s disertations focus of view. The rare si when 

the teacher is not only an object but also the participant of reasearch project. For the recent two 

years the University of Matej Bel in Banská Bystrica acquired the support from the Slovak Research 

and Development Agency for solving the research aim under the contract No. APVV-0026-07 titled 

“The Profession of “Pre-primary education Teacher” and “Primary education Teacher” within dynamic 

Concept.” Within the research we will be preparing the co-workers - teachers in practice - for 

participation in the actual research focused on identifying, analyzing and evaluation of profession 

activities of two categories of school employees: preprimary education teacher and primary 

education teacher. 

Key words: research on teachers, teacher´s practicies, PAR participatory-action reasearch formát 

textu; písmo; obrázky; bibliografické citace. (anglicky) 

 

1 ÚVOD 

Predmetom48 mnohých výskumov, nielen v českej a slovenskej, ale i v širšom medzinárodnom 

meradle, je učiteľ, jeho osobnosť, postoje názory, očakávania, spoločenský status, akceptácia 

sociálnym prostredím, žiakmi, rodičmi, ako i odbornou verejnosťou. Učiteľ pravdepodobne viac, než 

iné povolania, sa stáva témou záverečných prác, diplomových i doktorských a dalo by sa očakávať, 

že táto problematika je už dostatočne a dôkladne prebádaná. Pri zbežnej analýze realizovaných 

                                                                    
48

 Táto práca bola podporovaná Agentúrou na podporu výskumu a vývoja na základe zmluvy č. APVV-0026-07“ 

s názvom: „Profesia „učiteľ preprimárnej edukácie“ a „učiteľ primárnej edukácie“ v dynamickom poňatí.“. 

Zodpovedná riešiteľka: doc. PhDr. Bronislava Kasáčová, PhD. 
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výskumov, napriek bohatosti výskumných zameraní a tém, ktoré možno bezpochyby považovať za 

aktuálne, pálčivé a zaujímavé, sme identifikovali „akési biele miesto“ na bádateľskej mape: sú to 

profesie učiteľa primárneho vzdelávania a učiteľov predškolskej edukácie z pohľadu ich reálnych 

profesijných činností. 

V rámci medzinárodných dokumentov tieto profesie tvoria rovnocenné kategórie učiteľov na tej istej 

požadovanej úrovni profesijného uznania spolu s ostatnými kategóriami pedagogických profesií. Ich 

profesijné určenie je dané troma relatívne samostatnými dimenziami, ktoré sa špecifikujú ako: 

kvalifikačná, osobnostná a etická. Práve kvalifikačnou dimenziou sa zaoberajú výskumy orientované 

na proces voľby profesie, kvalifikačnej prípravy a štruktúry profesijných štandardov. Tieto určujú 

jednak cieľovú systemiku pregraduálnej prípravy, štruktúru profesijnej kondície – teda čo a na akej 

úrovni má profesionál štandardne zvládať. A tiež to, čo identifikuje profesionála na začiatku kariéry 

a v čom spočíva jeho profesijný rozvoj. 

Špecificky sa kvality profesionála vyjadrujú v kompetenčnom profile, ktorý vyjadruje čo a na akej 

úrovni má profesionál vykonávať (spoločenská požiadavka) a akú úroveň vzdelania resp. 

špecializačného výcviku tieto činnosti vyžadujú (kvalifikačná požiadavka). Kľúčové kompetencie 

učiteľa orientované na výučbu sa v perspektíve profesijného rozvoja môžu rozširovať o spôsobilosti 

expertné. K takýmto expertným spôsobilostiam patria aj výskumné a evalvačné kompetencie, ktoré 

už v pregraduálnej príprave študent/učiteľ získava, no len v základnej úrovni. Schopnosť profesionála 

poznávať a posudzovať úroveň svojich profesionálnych činností je jednou zo známok expertnosti 

profesie, pretože je základným regulatívom jeho vlastného rozvoja. (Babiaková, 2008) 

 

PREDMET A CIEĽ VÝSKUMU 

Alebo „Pre koho a načo potrebujem profesiogram učiteľa primárnej a preprimárnej edukácie“ 

Prienikom spoločenskej a kvalifikačnej úrovne učiteľskej profesie v empirickom výskume je 

profesiografia. Hlavným cieľom týchto výskumov je prostredníctvom profesiografických metód 

vypracovať profesiogram, ktorý predstavuje ustálenú podobu účelne zostavenej charakteristiky 

určitej profesie, na základe fyziologických, psychologických a iných poznatkov.49 Vypracovanie 

profesiogramu môže slúžiť ako vhodná pomôcka napr. pri personálnom manažmente a výbere 

pedagogických pracovníkov, pri riadení ich adaptácie a zaradení do praxe, pri hodnotení a 

odmeňovaní pracovníkov, pri kariérnom rozvoji učiteľov i ich vzdelávaní, pri úprave pracovnej náplne 

vyplývajúcej z ich profesie a podobne (Kurelová, 1998, s.37). Neodmysliteľný je význam 

profesiografických výskumov aj pre oblasť pregraduálnej prípravy učiteľov50.  

Aktuálny profesiogram učiteľských kategórií „učiteľ preprimárnej edukácie“ a „učiteľ primárnej 

edukácie“ získaný prostredníctvom výskumných procedúr v terénnej realite zároveň aj s poznaním 

teoretických východísk a aktuálnych trendov pomôže:  

                                                                    
49 Podrobne sa profesiografickému výskumu venuje M. Cabanová a P. Tabačáková pod vedením 

autorky tohto textu a v rámci projektov APVV-0026-07, VEGA 1/0593/08 

50
 Výskumy prípravy učiteľa a jeho teoretické problémy bliţšie: Spilková,1998, 2000 a i. Vašutová, 2004 

Walterová, 2002 a i Kosová a kol., 2006, Kasáčová, 2002 a i. Lukášová, 2004 a i.) 
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predchádzať romantickému podliehaniu vágnym heslám, a to pri inováciách v príprave učiteľov na 

akademickej pôde a rozvíjaní pedeutológie (teória učiteľskej profesie) v teoretických súvislostiach, 

pripravovať absolventa na skutočné podmienky školy a zvyšovať jeho adaptabilnosť v reálnej 

školskej praxi vhodne koncipovanou pedagogickou praxou, ktorá sa môže opierať o štruktúru 

činností, ku ktorým má študent vo svojom rozvoji dospieť a dosiahnuť úroveň začínajúceho 

profesionála (Doušková, 2006) 

formulovať reálne štandardy profesie a požiadavky na ich rozvoj počas kariéry a profesijného rastu 

učiteľa, ako aj pri tvorbe indikátorov kvality výkonu profesionála. (Kasáčová - Kosová, 2006; 

Vašutová, 2004) 

Pre medzinárodné porovnanie a pre zosúlaďovanie medzinárodne prijateľných štandardov profesie, 

mobility študentov učiteľských študijných programov, výmeny a prednáškové stáže univerzitných 

učiteľov 

 

VÝSKUMNÝ PROBLÉM  

alebo „Čo poznaniu profesie učiteľa v primárnej edukácii v súčasnosti u nás chýba?“  

Pre uvedené súvislosti nám chýba exaktné empirické poznanie profesijných činností učiteľa, ich 

kategorizácia, vzťah ku profesijným štandardom a systém profesijného rozvoja učiteľa v meniacich 

sa podmienkach súčasných škôl. Naše poznanie týchto profesií sa stále pohybuje na úrovni „dobre 

informovaného“ pozorovateľa, ale zväčša podliehajúceho tradíciám, predsudkom, zvyklostiam, 

alebo na druhej strane módnym vlnám a trendom so snahou zaužívané meniť podľa príťažlivých, no 

neoverených teórií. Skutočné vedecké poznanie toho, čo sa deje v triede, ako učiteľ učí, kedy a ako 

sa pripravuje na výučbu, čo tvorí jeho pracovný deň ale aj to, kedy okrem pracovného času sa svojej 

práci venuje, je ambíciou nášho projektu. 

VÝSKUMNÝ ZÁMER PROJEKTU 

Pre riešenie tejto aktuálnej témy Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela získala podporu 

národnej Agentúry pre podporu vedy a výskumu na roky 2008-2010 na riešenie projektu APVV-

0026-07 Profesia „učiteľ preprimárnej edukácie“ a „učiteľ primárnej edukácie“ v dynamickom poňatí. 

Partnermi pre tento projekt sú Pedagogická fakulta OU (Burkovičová, Seberová, Göbelová) a prof. 

dr. hab Ewa Filipiak, prof. UKW v Bydgoszczi (Poľsko), zo Zakladu dydaktyky na Inštitúte 

pedagogiky Fakulty pedagogiky a psychológie Univerzity Kazimierza Wielkiego v Bydgoszczi so 

svojimi spolupracovníkmi zo Zakładu Pedagogiki Przedszkolnej. Na základe vzájomného porovnania 

výskumných zistení bude možné definovať spoločné znaky, typické a odlišné medzi tromi 

skúmanými národnými vzorkami. 

VÝSKUMNÁ STRATÉGIA 

Výchova učiteľa výskumníka a jeho spolupráca s výskumným tímom 

Pri realizácii výskumu sa projektový tím zameral na prípravu učiteľov výskumníkov, ktorí realizujú 

autoobserváciu, záznam a reflexiu svojich profesijných činností v celoročnom harmonograme na 
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základe PAR (participačno-akčný výskum/participatory action research (Cabanová, 2008). Skúmajú 

sa profesijné činnosti podľa vopred (v predvýskume) overovanej štruktúre. Pozorovacie aktivity 

prebiehajú: 

trikrát ročne (apríl-máj, september-október, január-február) – rámcovo sú časy snímania určené, 

presné týždne si podľa svojich možností volí učiteľ výskumník 

dvojtýždňový záznam vrátane pracovných dní s možnosťou záznamu aj vo víkendových dňoch 

počas celého dňa v oficiálnom pracovnom čase s možnosťou záznamov až do večerných hodín 

pripravovať absolventa na skutočné podmienky školy a zvyšovať jeho adaptabilnosť v reálnej 

školskej praxi 

Pre spoluprácu sme zvolili lavínový systém získavania probandov. V prvej úrovni sú členovia 

výskumného tímu projektu APVV a VEGA. V rámci projektu APVV prebieha formálna vzdelávacia 

aktivita: Príprava učiteľa výskumníka. Táto je zameraná na tréning spolupracovníkov 2. úrovne – 

učitelia výskumníci. Títo frekventanti získavajú okrem výskumno-metodologických vedomostí 

a zručností aj pokyny, inštrukcie a schopnosti viesť pri výskume iných – probandov – 3. úroveň.  

V počiatočných fázach výskumu mali účastníci kurzu za úlohu získať spolupracovníkov, dostali 

pokyny k používaniu sadu výskumných nástrojov. V priebehu výskumu sa o svojich probandov 

(zväčša sú to kolegyne zo školy) zaujímajú, vedú ich k ďalšej etape a zabezpečujú kontakt 

s výskumným tímom, komunikujú, odovzdávajú vyplnené výskumné nástroje a zabezpečujú 

distribúciu ďalších. Pre dobrý prenos výskumného zámeru sa okrem priameho kontaktu a inštrukcií 

používa „Manuál výskumníka“, ktorý obsahuje podrobnosti k postupu pri autoobservácii.  

 

ŠTUDIJNÝ PROGRAM „PRÍPRAVA UČITEĽA VÝSKUMNÍKA“ AKO PODPORA VÝSKUMNÉHO 

ZÁMERU 

Ako podporu pri realizácii výskumu sme pripravili a začali realizovať formálne vzdelávanie 

s uvedeným názvom. Jeho cieľom je pripraviť a počas zberu profesiografických snímok sprevádzať 

učiteľov výskumníkov v ich rozvoji. Cieľom tohto kurzu je poskytnúť učiteľom vedomosti a zručnosti 

výskumníka nielen pre spoluprácu na našom výskume, ale aj ako samostatného realizátora svojich 

výskumných zámerov, jednak pri 

Tvorbe záverečnej práce pre ukončenie kurzu. 

Pripravenosť pre participáciu výskumných aktivít pri iných projektoch pre rozvoj školy, pre 

spoluprácu s učiteľmi univerzity. 

Pre rozvíjanie svojej profesijnej zdatnosti poznávať, analyzovať a evalvovať svoju činnosť 

prostredníctvom akčného výskumu v triede. 

V tejto súvislosti za závažné považujeme u učiteľov výskumníkov rozvíjať (podľa Seberová, 2006,                 

s. 102) tieto schopnosti, aby dosiahli výskumnú kompetenciu: 

Reflexia a schopnosť objasniť doterajšie skúsenosti s poznávaným skúmaným javom 
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Schopnosť diskusie s kolegami, externými odborníkmi a aktérmi zainteresovanými v problematike 

Schopnosť kritického štúdia literatúry 

Schopnosť registrovať poznávané, viesť si relevantné záznamy 

Schopnosť analyzovať, kategorizovať a komparovať teoretické východiská a aplikovať v poznávaní 

empirického javu 

Schopnosť nachádzať kauzálne vzťahy v problematike 

Zaiste, pre skutočnú výskumnú a metodologickú kompetenciu samostatného výskumníka je 

nevyhnutné dlhodobé systematické teoretické štúdium prepojené so získavaním praktických 

bádateľských skúseností, avšak pre participáciu učiteľa na výskume v spolupráci s výskumným 

tímom je tento kurz nevyhnutným, aby sa mienené profesiografické snímky dali výskumne využiť. 

 

ZÁVER 

Výsledky výskumu plánuje projektový tím zverejniť v publikácii na konci roka 2010 vrátane 

medzinárodnej komparácie. Využitie sa črtá najmä v možnostiach dolaďovania kariérneho systému 

učiteľov, pri formulácii indikátorov kvality, pre riaditeľov škôl, učiteľov samotných a v neposlednom 

rade pre prípravu učiteľov. 

 

Príloha  

(hárok slúži ako ukážka, neobsahuje všetky položky vzťahujú sa naň autorské práva a vznikol v rámci projektu 

APVV-0026-07“ s názvom: „Profesia „učiteľ preprimárnej edukácie“ a „učiteľ primárnej edukácie“ v dynamickom 

poňatí.“. Zodpovedná riešiteľka: doc. PhDr. Bronislava Kasáčová, CSc. 

Výskumný nástroj na snímanie profesijných činností (©Kasáčová,B.- Babiaková,S. a kol.)

  

 Číslo probanda: 

 

Dátum:      Deň v týždni: 

Kategórie a činnosti  Časové intervaly (približný čas v minútach, napíšte do príslušného riadku a stĺpca 
číslom) 

Činnosti priamo súvisiace 
s vyučovaním a jeho prípravou 

7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a neskôr 

projektovanie a plánovanie výučby            

kontrola pripravenosti žiaka na 
vyučovanie 

          

činnosti navodzujúce aktivizáciu 
a motiváciu žiaka 

          

vysvetľovanie nového učiva           

riadenie a koordinácia učebných           

HÁROK PRE PROFESIOGRAFIU (učiteľa primárneho vzdelávania)  
 



 - 152 - 

činností Žižkov 

preverovanie učebných výsledkov           

hodnotenie v kontakte so žiakom            

príprava a realizácia IVP pre žiakov so 
špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 
potrebami 

          

navodzovanie a riešenie výchovných 
situácií 

          

oprava a hodnotenie žiackych prác           

tvorba učebných materiálov, 
pomôcok a názorných ukážok 

          

Ostatné činnosti súvisiace 
s edukáciou 

7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a neskôr 

činnosti súvisiace s diagnostikovaním 
žiakov 

          

stretnutia a spolupráca s rodičmi            

vedenie pedagogickej dokumentácie           

konzultácie s učiteľmi a inými 
odborníkmi o žiakoch a pedagogickej 
činnosti 

 
 

         

porady a schôdze v škole           

dozor v triede, na chodbe alebo 
v školskej jedeni 

          

Činnosti vyplývajúce z iných funkcií 
učiteľa  

7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a neskôr 

práca v metodických, poradných a 
iných orgánoch školy 

          

vedenie knižnice           

vedenie krúžku           

vedenie školskej kroniky, albumu 
a pod. 

          

správcovstvo kabinetu, učebne           

D. Vzdelávanie a sebavzdelávanie 7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a  neskôr 

účasť na vzdelávaní           

Samostudium           

vzdelávanie iných kolegov           

E. Mimoškolské a verejné činnosti 
súvisiace s profesiou 

7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a neskôr 

napíšte aké...           

F. Poznámka: Ak vám v kategóriách 
chýbala možnosť zapísať činnosť, 
ktorú ste dnes vykonávali, zapíšte ju 
do tohto riadku : (výstižný názov, čas 
a trvanie) 
...........................................................
.............. 
...........................................................
.............. 

7,00-
8,00 

8,00-
9,00 

9,00-
10,00 

10,00-
11,00 

11,00-
12,00 

12,00-
13,00 

13,00-
14,00 

14,00-
15,00 

15,00-
16,00 

16,00- 
a neskôr 
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